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—4x+5
Ej 1. (2 puntos) Sea f(x)=2e +8, entonces:
. - 71 1 X78 5
a) La funcion inversade fes: f (X):_Zln( > )+Z
Para hallar f *(x), planteamos
—4X+5
y=2e +8 despejamos X
y=8  _4x+5
Entonces - =e aplicamos logaritmo natural a ambos miembros y nos
queda
y—8
In ( 2 ) =—4x+5 despejando x obtenemos
y—38
In( ——)-5
()
=X, como x = f (y), cambiamosy por x, entonces
—4

X—8

1
f (x):—%ln( >

)t

2

b) El dominio def tes: (8,+ )




Como se trata de una funcion logaritmica, para hallar el dominio pedimos que

X—8

T >0 entonces

Xx—8>0

X>8

Domf = (8,+ o)

c) Laimagendef™'es: R

El conjunto Imagen de f * es el Domf. Como f es una funcién exponencial compuesta con
una lineal, entonces el Domf: R, por lo tanto el conjunto Imf * : R

d) La ecuacién de larecta tangente al graficodefen x =5/4es: Y =—8x+20

Para hallar la ecuacién de la recta tangente a f(x) en x = 5/4 , calculamos

f(5/4) reemplazando las x en f por 5/4, asi obtenemos

4.2+5
f(5/4)=2e +8=10

Para hallar la pendiente de la recta tangente calculamos f “(x)

—4x+5 —4x+5
f'(x)=2e (—4)=(—8)e

Evaluamos la derivada en x = 5/4 y obtenemos que

m=f(5/4)=(-8) * =-8



5
Como la recta tiene ecuacion y—10=—§( X‘z) , entonces

y=—8x+20

Ejercicios a desarrollar

—COS(Z)Z() 1§ x=0
f(x)= 3x
Ej 2. (2 puntos) Sea —2/3 st x=0 Estudiar continuidad vy

derivabilidad en x = 0.

Para analizar continuidad en x = 0, debemos estudiar las tres condiciones de continuidad
a) ¢ Existe f(0)?

f(0) = -2/3 por definicién de f(x)

b) ¢ Existe limite cuando x->0?

Para esta funcioén los limites laterales cuando x tiende a cero son iguales, porque la
funcion tiene la misma férmula a izquierda y a derecha de x = 0, y su comportamiento no
cambia si x tiende a 0 por derecha o por izquierda. Calculamos entonces

) cos(2x)- 1 . L . :
limy o 5 gqueda una indeterminacion del tipo 0/0, podemos, o bien usar
3x

propiedades de funciones trigonométricas, o aplicar Regla de L Hopital

Aplicando Regla de L"Hopital queda:

—2sen(2
cos(2x)-1 (2x)

del tipo 0/0 ,si aplicamos nuevamente Regla de L"Hopital (también podriamos aplicar
propiedades para limites indeterminados con funciones trigopnométricas) y obtenemos

limy g =limy , como vuelve a quedar una indeterminacion

—2sen(2x) —4c0s(2x)

=limy ,g——————=——
x—0 6 3

=05 T liMeo gy

Por lo tanto el limite buscado existe y vale -2/3.

c) ¢f(0)= limy—qg f(x)?



Como f(0) =-2/3 y limy_g f(x)=-2/3, se cumple esta condicion

Por lo tanto f es continuaen x =0

Analicemos derivabilidad de f en x = 0. Para ello calculamos la derivada de f (x) enx =0
por definicion

cos(2h)-1 2 cos(2h)- 1+ 2h?
2 3 2 cos(2h)- 1+ 2h?
limp g — 3 : ~ limp 3hh ~ limp ( )3
3h

Este limite es una indeterminacién del tipo 0/0, si aplicamos regla de L"Hopital nos queda

cos(2h)—1+2h2 —2sen(2h)+4h

3h3

limh,—o =limp g

9h?2

Este limite es una indeterminacién del tipo 0/0. Aplicando Regla de L Hopital queda:

—2sen(2h)+4h —4cos(2h)+4

limp
Mh—0 22 18h

Como vuelve a dar indeterminacion del tipo 0/0, por L"Hopital da:

—4cos(2h)+4 85en(2h)_0

liMx—0 —1gn

Como el limite para h tendiendo a cero por derecha y por izquierda da el mismo resultado,
y el limite existe y es finito, entonces f es derivable en x=0y f(0)=0

. Analizar:

Ej 3. Sea f(x)=2+—;

a) (1 punto) Dominio y raices.

b) (2 puntos) Analizar asintotas horizontales, verticales y oblicuas.



c) (2 puntos) Indicar intervalos de crecimiento y decrecimiento, y extremos relativos.

d) (1 punto) Con la informacion obtenida en los puntos anteriores, realizar un grafico
aproximado de la funcion.

a) Para el Dominio de f(x) pedimos que x2 —6x #0
Buscamos x/ x2 —6x=0 yda x=0 y x=6,por lo tanto

Domf=R—-{06}

Para hallar las raices o ceros planteamos f(x)=0

5
2+ =0 = =—25=-2(x%—6x)

X< —6X x2f6x

. 12 ++/104
2x% —12x+5= 0, las raices de esta cuadratica son : X12 = —
12—-1019
. 12+10,19
es decir xq = — ~045 xo = —2 ~555

o ={ 3-%\/2_6;3+%\/% }

b) Para hallar asintota vertical calculamos los limites laterales para los puntos que
sacamos del Dominio de f

Para x=0

5

x2f6x



5

limy_o" 2+ =—co por lo tanto x = 0 es asintota vertical

x2 —6X

Para x=6

5

=—00

x2 —6x

limy_g*" 2+ =+cc por lo tanto x = 6 es asintota vertical.

x2f6x

Para asintota horizontal calculamos

lim 2+ =2
X—=e 2*6x

limy 5400 2+ =2 por lotantoy = 2 es asintota horizontal

x2f6x

Como hay asintota horizontal si x — +ocy si x — — oc, entonces no hay asintota oblicua

c) Para hallar intervalos de crecimiento y decrecimiento de f calculamos f'(x) e igualamos
a cero

—5(2x—6)
f'(x)=———=0=>x=3 , por lo tanto x = 3 es un Punto Critico
(x2 f6x)2

aplicando el Teorema de Bolzano para f'(x) , teniendo en cuenta los puntos que sacamos
del Dominio de f y de f* , obtenemos:

Si x<0 f(x)>0 fcrece



Si 0<x<3 f(x)>0 fcrece
Si 3<x<6 f'(x)<0 fdecrece
Si x>6 f(xX)<0 fdecrece
Por lo tanto :

Intervalo de decrecimiento de f: (3,6 ) U(6,+<0)

Intervalo de crecimiento de f: (—<0)U(0,3)

AT

$ 3 6

En x = 3 hay un maximo relativo y vale f(3) = 13/9

d)

-10 -8 6 -4 -2

10

12

14

R d
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—2x+1
Ej 1. (2 puntos) Sea T (X)=23€ “*+5  entonces:

a) Lafuncion inversadefes: f (X):_Em(

Para hallar f *(x), planteamos

—2x+1
y=3e

y—>5
Entonces ——=¢e
3

y—>5
") s

+5 y despejamos X

—2X+1

—2x+1

despejando x obtenemos

1
_ +_
3 ) 2

aplicamos logaritmo natural a ambos miembros

como x = f }(y), cambiamosy por x, entonces




-1 X—5 1
f (X):—Eln(T)‘FE

b) El dominio deftes: (5,+ o)
Como se trata de una funcién logaritmica, para hallar el dominio pedimos que

——>0 entonces

x>5
Domf = (5, + =)
c) Laimagendef™'es: R

El conjunto Imagen de f * es el Domf. Como f es una funcién exponencial compuesta con
una lineal, entonces el Domf: R, por lo tanto el conjunto Imf * : R

d) La ecuacién de la recta tangente al graficodefen x =1/2es: Yy=—-6x+11

Para hallar la ecuacién de la recta tangente a f(x) en x = 1/2 , calculamos

f(1/2) reemplazando x en f por 1/2, asi obtenemos

L
f(1/2)=3 2 +5=8

Para hallar la pendiente de la recta tangente calculamos f “(x)

—2x+1 —2x+1
f(x)=3e (—2)=(—6)e

Evaluamos la derivada en x = 1/2 y obtenemos que



i21+1
m=1f(1/2)=(-6) 2 =-6

1
Como la recta tiene ecuacion ~ Y—8 = —6( X_E) , entonces

y=—6x+11

Ejercicios a desarrollar

cos(3x) -1 si x%0
Ej 2. (2 puntos) Sea f(x)= 2x° Estudiar continuidad y
-9/4 si x=0

derivabilidad en x = 0.

Para analizar continuidad en x = 0, debemos estudiar las tres condiciones de continuidad
a) ¢ Existe f(0)?

f(0) = -9/4 por definicion de f(x)

b) ¢ Existe limite cuando x->0?

Para esta funcion los limites laterales cuando x tiende a cero son iguales, porque la
funcién tiene la misma férmula a izquierda y a derecha de x = 0 y su comportamiento no
cambia si x tiende a 0 por derecha o por izquierda. Calculamos entonces

i cos(3x)-1 . L . :
limy o —2 > gqueda una indeterminacion del tipo 0/0, podemos, o bien usar
X

propiedades de funciones trigopnométricas, o aplicar Regla de L"Hopital

Aplicando Regla de L"Hopital queda:

—3sen(3x
cos(3x)- 1 (3%)

indeterminacion del tipo 0/0, si aplicamos nuevamente Regla de L"Hopital (podriamos
usar propiedades dle limite para indeterminaciones con funciones trigopnométricas)
,obtenemos

imy o =limy g : vuelv u u
lim lim como vuelve a quedar una



—3sen(3x) —9cos(3x)

limy_,
x—0 4 4

4x
Por lo tanto el limite buscado existe y vale -9/4.

c) ¢f(0)= limy g f(x)?

Como f(0) =-9/4 y limy_,g f(x)=-9/4, se cumple esta condicion

Por lo tanto f es continuaen x =0

Analicemos derivabilidad de f en x = 0. Para ello calculamos la derivada de f (x) enx =0
por definicion

cos(3h)-1 +g 2cos(3h)-2 + 9h?
2 4 2 2c0s(3h)- 2 + 9h?
imp—p —2"— = limp g - = limp g 22X 113
4

Este limite es una indeterminacién del tipo 0/0, si aplicamos regla de L"Hopital nos queda

Zcos(3h)-2+9h2 —6sen(3h)+18h

4h3

limp—go =limp g

12h?2

Este limite es una indeterminacién del tipo 0/0. Aplicando Regla de L"Hopital queda:

—6sen(3h)+18h —18cos(3h) +18

12h2 24h

Como vuelve a dar indeterminacién del tipo 0/0, por Regla de L"Hopital da:

—18 3h)+18
cos(3h) 54sen(3h) 0

24

24h

Como el limite para h tendiendo a cero por derecha y por izquierda da el mismo resultado,
y el limite existe y es finito, entonces f es derivable en x=0y {(0)=0



. Analizar:

Ej 3. Sea f(x)=3+
) () x? —4x

a) (1 punto) Dominio y raices.
b) (2 puntos) Analizar asintotas horizontales, verticales y oblicuas.
c) (2 puntos) Indicar intervalos de crecimiento y decrecimiento, y extremos relativos.

d) (1 punto) Con la informacién obtenida en los puntos anteriores, realizar un grafico
aproximado de la funcién.

a) Para el Dominio de f(x) pedimos que x2 —4x #0

Buscamos x/ x2 —4x=0 yda x=0 y x=4,por lotanto

Domf = R—{04}

Para hallar las raices o ceros igualamos f(x)=0

2
3+ =0 = =—3=2=-3(x?—4x)
XS —4x x2f4x

12++/120

3x2 —12x+2=0, las raices de esta cuadratica son : X12 = 5

12-1095
: 12+1095
esdecir Xy =———=017 Xxo = Era—

~3,83
6

Co = {2-%\/%,2% J30 }

b) Para hallar asintota vertical calculamos los limites laterales para los puntos que
sacamos del Dominio de f

Para x=0



. 2 ] .
limy o™ 3+ =—oco porlotanto x = 0 es asintota vertical
X2~ 4x
Para x=4
. _ 2
x2 —4x
. + 2 . .
limy_4" 3+ 5 =+0o por lo tanto x = 4 es asintota vertical.
X= —4x

Para asintota horizontal calculamos

lim 3+ =3

X— — 00

limy 5400 3+ =3 porlotantoy = 3 es asintota horizontal

x2f4x

Como hay asintota horizontal si x — +ocy si x — — oo, entonces no hay asintota oblicua

c) Para hallar intervalos de crecimiento y decrecimiento de f calculamos f(x) e igualamos
a cero

—2(2x—4)

f'(x)=—=0=>x=2 , por lo tanto x = 2 es un Punto Critico
(x2f4x)2

aplicando el Teorema de Bolzano para f'(x) , teniendo en cuenta los puntos que sacamos
del Dominio de f, obtenemos



Si x<0 f(x)>0 fcrece
Si 0<x<2  f(x)>0 fcrece
Si 2<x<4  f(X)<0 fdecrece
Si x>4 f(xX)<0 fdecrece
Por lo tanto :

Intervalo de decrecimiento de f: (2,4)U(4,+0)

Intervalo de crecimiento de f: (—230)U(0,2)

A A U N

| |

0 2 4

En x = 2 hay un maximo relativo y vale f(2)= 5/2

d)

f (2,2.5)

3.83,0)




